

三个村庄折射吉林农村新变化

变干净 变富裕 变热闹



吉林省磐石市宝山东乡北锅盔村的村容村貌(无人机照片)。

吉林省是我国的农业大省。近年来,吉林省着力推动乡村振兴,打造美丽乡村。近日,记者走访了吉林省内的三个乡村,发现农村变得干净了,村民变得富裕了,村子变得热闹了。

变干净:东北小村如江南

房后是郁郁葱葱的树林,屋前是碧波荡漾的水面,一条小溪环抱着村落,一棵古树矗立在村前……这样的场景不是江南,而是吉林省磐石市宝山东乡北锅盔村的场景。

走进村庄,记者看到的是干净的道路,整洁的院落。可在这之前,村里的环境还是另外一个模样。

“过去农村卫生条件差,特别是上厕所,可遭罪了。”北锅盔村村民赵金海说。赵金海所说的厕所问题曾经困扰着北锅盔村和许多东北农村。为了解决这一问题,近年来,吉林省坚持“宜水则水、宜旱则旱、以水为先”的原则,持续推动厕所革命。

“我们村建立了粪污集中处理设施,各家各户的粪污直接通过管道排入集中处理设施,和城里人家没啥两样。”北锅盔村党支部书记梁仁生说。

“上厕所的问题解决了,孩子们更愿意回来住了。”赵金海说。

“吉林省已经形成了10余种可推广的技术模式。我们优先支持最后一

公里入户改造水冲厕所,纳入污水管网集中处理,同时也根据实际情况,对不具备水厕改造条件的农户,推进双坑交替式、单坑深埋式、微生物降解式、微水冲式等免水、微水改造模式。”吉林省农业环境保护与农村能源管理总站站长任启彪说。

变富裕:集体产业鼓钱包

吉林省扶余市永平乡九连山村位于松辽平原腹地,是一个传统的农业村。一走进九连山村,以“吉祥如意”“福祿寿喜”为主题的民俗农家乐、烧烤街区、带状公园、灯光隧道等景观让人眼前一亮。

“要说我们村的特色,还得说村里的黏豆包加工产业。”九连山村党支部书记杨景龙自信地说。

春耕工作刚刚结束,九连山村的黏豆包厂就开始了生产,选米、淘米、发酵、揉面,攥起豆馅、包豆包,煮熟、装袋,村民们紧张忙碌,一箱箱又黏又有韧劲的黏豆包被发往全国各地……

“总投资700万元,村集体分红占比60%,合作社和入社社员占比40%,年产值达2600万元,直接带动该村80多名村民就业。村民在家门口赚到了‘外快’,学到了技术。”杨景龙说。

“小豆包大商机”只是九连山村众多特色产业中的一项,这个村正通过打响黏豆包品牌,吸引游客到来。

“消费者可以通过玻璃橱窗、互联网直播平台观看黏豆包的制作过程,游客也能在我们这里亲手做黏豆包,

我们把游客留在了民宿、农家乐,更留住了农民,让他们不出远门就解决了收入问题。”杨景龙说。

变热闹:乡村旅游汇人气

夏至将至,乡村田野上已经是一片新绿。

在吉林省龙井市智新镇明东村,一批游客正走进古色古香的传统建筑,感受边境地区独特的农村风光。

“过去外出打工的人多,当时村里闲置的老房子有好几处坍塌,环境非常差,对村容村貌也有很大影响。”明东村党支部书记袁昌浩回忆说。

随着乡村振兴推进,明东村把这些曾经看起来是“劣势”的资源,改造成发展旅游的品牌,着力打造边境区位、自然风光、民族文化等标签,旅游产业慢慢做起来,各类产业如雨后春笋般冒出,基础设施和人居环境也发生巨大变化。

更让人欣喜的是,大家不仅口袋鼓了,“脑袋”也活了,有不少村民拿出闲置农房资源,办起了民宿。

“以前都是外出打工,现在家乡的旅游产业搞了起来,我也开起了民宿,一年增加收入4万多元。”明东村村民徐光龙说。

今年“五一”假期,明东村日接待游客达到3000多人次。“现在的明东村越来越好,品牌越来越响亮,我们正谋划着进一步完善村里基础设施,同时增加旅游内容,期待未来的明东村能吸引更多游客。”袁昌浩说。

山西实施十大工程推动实现“一泓清水入黄河”

山西省近日举行“一泓清水入黄河”誓师大会及全省“一泓清水入黄河”工程开工仪式。会议提出,为了推动实现“一泓清水入黄河”,今后三年山西将实施十大工程280个项目,确保到2025年黄河流域国考断面稳定达到三类及以上水质。

作为黄河第二大支流,汾河纵贯山西6市,绵延716公里,哺育着全省1/4的人口,被誉为山西的“母亲河”。然而,由于历史原因,20世纪70年代以后,像山西境内其他大多数河流一样,汾河流域地下水位大幅下降,河道几乎断流。

近年来,山西不断加大汾河污染治理力度,积极推动“一泓清水入黄河”工作,制定出台了《“一泓清水入黄河”工程方案》,提出通过实施重点流域生态环境综合治理、源头区水源涵养、工业园区废水深度处理及中水集约利用、全域城镇生活污水设施建设和提质增效、水生态环境智慧化监管等十大工程,全面减少污染物排放量,到2025年,基本实现汾河流域“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”目标。

除了工程治理,山西还注重治管并重,向环境监管要成效。目前,山西省已实行地表水环境质量日预警、周研判、月通报机制,针对超标断面及时响应,精准应对;坚持“查、测、溯、治、管”思路,深化入河排污口排查整治,推动建立“污染源—入河排污口—水体”全链条监管体系。



3月25日,工作人员在银川市第四光伏电站对光伏板进行除尘作业(无人机照片)。

我国首个“沙戈荒”风光电基地外送电特高压工程开工

宁夏至湖南特高压直流输电工程11日开工建设。

宁夏至湖南特高压直流输电工程是我国首个“沙戈荒”风光电基地外送电特高压工程。送端在宁夏中宁换流站,受端在湖南衡阳换流站,途经宁夏、甘肃、陕西、重庆、湖北、湖南6省份,全长1634公里。

“通道建成后,每年可向湖南输送电量超过360亿千瓦时,其中超过一

半是‘绿电’。”国网宁夏电力有限公司发展部副主任项丽说,“绿电”全部来自架设在腾格里沙漠里的光伏板。

近年来,湖南经济快速发展,但一次能源资源相对匮乏,电力需求规模庞大。“这条通道不仅将为湖南增加电量,还优化了这一制造业大省的能源供应格局。”项丽说。

国家发展改革委、国家能源局发布《以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风光电基地规划布局方案》要求到2030年,规划建设以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风光基地总装机容量达到4.55亿千瓦。随着建设步伐的加快,越来越多的“绿电”将通过特高压工程被输送到全国各地。

第十九届文博会闭幕 展出文化产品超过12万件

展出文化产品超过12万件、4000多个文化产业投融资项目在现场展示与交易,共开展各类活动500多项、总参与人次达400多万……第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会11日落下帷幕。

本届文博会各地推出极具地方特色、代表区域文化产业最高水平的文化产品和项目,展现了“历史悠久,博大精深”的优秀中华文化。非遗·工艺美术·艺术设计馆挖掘具有中华优秀传统文化内涵的“拳头”作品参展,生动展示了文化传承与文化创新成果。首次设立的“数字中国——AI时代的文化创新”主题展区,全方位展示了我国数字文化产业最新技术、创意和成果,充分展现了文化引领、数字赋能、科技支撑、融合创新的文化产业发展新趋势。

作为“中国文化产业第一展”,本届文博会以共建“一带一路”倡议提出10周年为契机,扩大文博会对外文化贸易和文化交流。共有50个国家和地区的300家海外展商参展,108个国家和地区的海外采购商和专业观众线上线下观展、采购。配套举办的文化进出口贸易洽谈会,打造了高端文化产品进出口平台。

本届文博会还创新举办了系列促进交易的产业活动,文博会文化产业招商大会强化了招商引资和投融资功能,通过线上线下平台持续推广和撮合,促成项目34.2亿元。创新项目及新品发布会为国内外新产品、新项目的发布提供了“首秀”平台。

广西调运1万多件应急物资 支援合浦防汛救灾

记者从广西壮族自治区粮食和物资储备局获悉,根据自治区应急管理厅调运指令,6月9日,该局向北海市紧急调运1万多件防汛救灾物资,支持北海市合浦县开展防汛救灾工作。

受强降雨影响,北海市合浦县山口镇、白沙镇等防汛救灾工作形势严峻,应急物资需求快速增加。接到指令后,自治区粮食和物资储备局立即启动应急物资紧急调运预案,组织自治区救灾物资储备中心、广西粮运集团等快速统筹人力和运力,紧急调度9台车辆从3个物资仓库同时作业,连夜组织装运。6月9日22时30分,首台满载200顶12平方米单帐篷、280张折叠床的车辆率先起运发往合浦县白沙镇。6月10日7时50分,所有应急救灾物资全部安全运抵合浦县山口镇、白沙镇。

据统计,本次紧急调运的防汛救灾物资共计10812件,价值近200万元,包括12平方米单帐篷200顶、折叠床2500床、蚊帐2500顶、春秋被2500床、T恤2500套、家用应急灯500个、手持扩音器100个、加强型冲锋舟6艘、应急移动照明灯塔2台、船外机专用机油4箱。

河南麦收基本结束

记者从河南省农业农村厅了解到,截至6月11日17时,河南麦收基本结束。

据介绍,河南省大规模机收作业自5月30日开始,至6月11日基本结束,历时13天,全省投入联合收割机达21.6万台。麦收期间,日收获超900万亩的天数有5天。

河南省农业农村厅下派18个省级专家督导组下沉一线,开展抢收抢种、烘干晾晒等技术指导服务,针对小麦倒伏、萌动发芽、发霉情况以及玉米密植、品种选择等提出对策和建议。

截至11日,河南全省夏播面积达7802万亩,占预计面积的85.7%,日进度达497万亩。粮食作物已播5998万亩。河南全省大部土壤墒情充足,夏播进度较常年快3天左右。

河南省是我国重要的粮食主产区之一,小麦播种面积常年稳定在8500万亩以上,小麦产量占全国四分之一。

第15届环赛里木湖公路自行车赛在新疆鸣枪开赛

6月11日,中国新疆第15届环赛里木湖公路自行车赛正式开赛。首个赛段为精河至阿拉山口路段,经过激烈角逐,来自SCOM-瑞豹中国车队的托雷斯以2小时16分18秒的赛段个人成绩夺冠,包揽个人总成绩、冲刺得分、赛段冠军三项第一。

车手马泽全、徐鑫灵几乎与冠军同时撞线,以微弱劣势分列二、三名。“这里的人太热情了,我们也有信心获得好成绩。”夺冠车手托雷斯来自委内瑞拉,他说自己非常享受中国赛场,享受在风景优美的新疆比赛,他将全力以赴争取被中国自行车迷记住。

据了解,精河至阿拉山口赛段以平坦道路为主,海拔落差较低,为选手适应当地气候环境提供缓冲。当天阿拉山口公路赛段出现大风天气,使环湖赛首个赛段缩短为90公里。

本届环湖赛共有来自国内外43支车队,共计275名车手报名,最终232人参加比赛。赛事以“骑行·超越·绿色·健康”为主题,为期5天,共设置5个赛段。赛程包含雪山、戈壁、草原、湿地、高山湖泊等自然景观,海拔升降差近2000米,兼具观赏性与挑战性。

本版摘自新华社

陕西西安:家门口的招聘会 开进群众心坎里

十几张桌子,四五块展板,一条横幅。6月9日下午,在西安市莲湖区土门国际购物中心门口,一场稍显简陋的招聘会悄然拉开帷幕。

刚从购物中心出来的孙倩被这场“家门口”的招聘会吸引过来。她仔细询问:“我就住在附近,现在这份工作离家比较远,想重新找一份附近的销售类工作,有什么岗位可以推荐吗?”

这是西安市推出的“家门口招聘会”土门街道办专场,有15家企业参加,包括餐饮、酒店、物业、医院等类型,总共带来460多个岗位。没有大型招聘会的人头攒动,但仍然有不少路

过的市民和提前登记的求职者顶着高温前来咨询。

“‘家门口招聘会’主要面向失业人员、外来务工人员以及离校未就业大学生等群体。为方便群众参与,一般都开在人流流量比较多的小区、公园、广场附近,这是莲湖区今年组织的第19场。”西安市莲湖区就业服务中心主任白博说,“招聘会不仅仅是开到群众家门口,提供的岗位也大多来自街道办辖区内的企业,更好地满足了求职者‘离家近’的需求。”

招聘会一开始,今年26岁的李瑞安就直奔一家科技公司。简单交谈几

句后,便确定了下一轮面试的时间和地点。李瑞安告诉记者,他去年从西安交通工程学院交通运输专业毕业后,一直没找到合适的工作,“前两天街道办给我打电话,帮我推荐了两家合适的企业,分别是销售和运输岗。今天到现场来看看,聊了几句后发现还挺满意。”

招聘会现场,求职者正在与企业代表交谈。

相比于传统招聘会的大而全,“家门口招聘会”更专注于“小而精”。土门街道办“家门口就业”服务专员宋莉说:“我们辖区内有一些大龄失业人员

和高校未就业大学生,岗位会尽可能精准地对接这两类群体的需求。”

“小而精”的“家门口招聘会”也同样受到企业的欢迎。西安天海科盛人力资源有限公司的展位前不时有人前来咨询。人事主管贾倩楠说:“这是我们第二次参加这类招聘会,第一场就收到了20多封简历,有的人已经入职。这种小规模、精准化的招聘会更能契合我们中小企业的需要。”

夕阳晚照,几十位求职者带着工作邀约满意而归。“对于今天参会的求职者,我们还会电话回访,如果不满意还可以继续推荐。从前期宣传、岗位匹配,到现场洽谈,再到跟踪回访,很多人表示开在家门口的招聘会也开进了群众心坎里,希望帮助更多人找到称心的工作。”白博说。